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A lap
szellemi és anyagi részét 
illető közlemények a szer­
keszt őséghez küldendők.

Bérmentetlen lévetek t 
vsak ismert kezektől fo­

gadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

1, mmm es pm nernap.
A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Állatok a hülyékről megyénkben.
Dv. Mimgin Károlv úr, tévékéi ív megyei 

liíuiviisiink, legközelebb részletes jelentést adott 
hu az alispánt hivatalhoz a megyénk területén 
létező hülyék- és bárgyúkról.

A rendelkezésére állott adatok nyomán ki- 
niuíatja. hogy e szerencsétlenek leg fők ép Mura­
közben s a lomhái járásnak a Mura folyóhoz 
közel eső helységéiben vannak. X égül tüzetesen 
ismerteti azon óvé> szereket, inelvek igénvhe 
vételével ezen táj honos hülyeség ha nem is 

1 szem de nagy mértékben megszüntethető.
< )I\ fontosnak tekintjük ez ügyet, hogy a 

főorvos ér szívessége folytán az általa beter­
jesztett jelentést egész terjedelmében közöljük:

A megye területén létező bárgyúk és hü­
lyék számát kitüntető táblás kimutatásokat van 
szerencsém ide mellékelve hivatalos tisztelettel 
beterjeszteni; e kimutatások szerint az 583. 
községgel biré megye 114. községében 518. ily 
szerencsétlen létezik, kiknek legnagyobb része 
szüleik es rokonaik által tartatik el s ezek felü­
gyelete alatt is áll; kivétetnek néhánvan, kik 
teljesen vagyontalanok s koldulással tartják fenn 
magukat; ezek a hatóság felügyelete alatt áll- 
unk és megbetegedésük esetén hivatalból gyógy­
kezeltetnek. mig a vagyonosabbak gyógy keze­
léséről az illető hozzá tartozók és gondnokok 
gondoskodnak felelősség terhe alatt.

Hogy a bárgvuság és hülyeség keletkezé­
sének okai miben rejlenek, ezt teljesen megfej­
teni az orvosi tudományokkal foglalkozóknak 
ez ideig nem sikerült. Legvalószínűbb azonban 
ama nézet, miszerint az okok részint már az 
ébrénvi korban fejlődnek a szülőktől örökölt 
elfajulás! mozzanatok alkalmával. — milyenekül 
tekinthetők a szülők agvbántalmaí, iszákossága, 
elsatnvillása, — részint pedig a talaj, égalji és 
társadalmi viszonyok azok, melyek összeírni kö­
döse a eretinismus ^fejlesztője- és terjesztőjeként 
szerepelt.

Figyelemmel kisérve megyénk tájhelyi vi­
szonyait. és tekintetbe véve különösen ama kö­

rülményt. hogy a területén létező 518 bárgyú 
és hülye közül 405 csupán Muraközre és a 
leudvai járásnak a Mura folyóhoz közel eső ré­
szére, nem külömben a Dráva partján fekvő 
Légrádra s így (az egész leudvai járást szá­
mít, vaj 110621 lakosra esik (0*36.')" A, míg a 
megye többi 249363 lakossal bíró nyolc járáséi­
ban csak 113 (0*045*’ 11) található: határozottan 
azon nézetemnek adhatok kifejezést, hogy a 
lenten 1 htett liehen folyton szaporodó hülyeség 
tájhonosnak mondható és annak okai közt leg­
főbb szerepet a tellurikus viszonyok játszanak.

1 gyanis a Mura és Dráva kiáradásainak 
ártérül szolgáló agyagos talaj, soha ki nem szá­
rad haté) posvánvök és mocsáros tavak, nedves 
levegő, gyakori köd és bő lecsapódások, vala­
mint a talajvíz magas állása., nem külömben 
ama körülmény, hogy az áradási viz az ártér 
mely fekvése miatt a mederbe teljesen vissza 
nem folyhat, mind csirjául szolgádnak a ereti­
nismus fejlődésének.

Ezeken kivid a hülyeség' keletkezésére nagy 
befolyással van az illető vidékbeliek társadalmi 
viszonya, az egészségtelen, piszkos, nedves la­
kéi sok. az egyenek — vagyon külömbség nél­
küli — rósz táplálkozása, a gyermekek t isztát - 
lan tartása, a lakosoknak egy szobát báni össze-

pálinka
mindé körülmények olya­

nok. melyek a szellemi tehetségek kifejlődését 
megakadályozhatják. Hogy a táj viszonyok e 
cretinisnmst elősegítik, onnét is kitűnik, mert 
idegenek, ha e vidékekre, letelepednek, később 
cretineket nemzenek, mig az innét eltávozott és 
a hülyeség tünteted magukon viselt egyének 
utódainál a kiír lassanként elenyészik.

Ezen szellemileg hiányosan fejlődött sze­
rencsétlenek elhelyezésére és eltartására szánt 
ápolda megyénk egész területén sehol sincs és 
így azok —— néhány koldus kivételével — ro­
konaik és szülőik gondozása alatt állnak.

A baj megszüntetésére alig lehet számíta­
nunk. mert az elősorolt kór okok nagyobb ré­
szénél oly tényezőkkel állunk szemben, melye­
ket leküzdenünk a lehetetlenséggel határos: —

zsúfolása, a kemence körüli alvás, a nádink? 
kora megszokása, -

óvó intézkedések erélyes alkalmazása által sike~ 
fűlhet azonban a tájhonos certinisrnus számát 
tetemesen leszállítani és lefolyását enyhíteni.

Miért is közigazgatási szempontból szük­
ségesnek tartom — ha már a fertőzött lakossá­
got a baj fészkéből eltávalítanunk lehetetlen — 
a vidék talaji, légköri és egészségügyi viszo­
nyait lehetőleg javítani. A teendők elseje lenne 
a Mura és Dráva szabályozása által a nagy 
áradásuknak elejét venni, a pos ván vo kát kiszá- 
rítani. ezáltid a légkört tisztítani. így megszűn­
nék a talaj és levegő káros behatása. Hatósági 
gondoskodás tárgyát képezze a községeknek 
jó ivóvizű kutak kali ellátása, ezeknek tisztán 
tartása. Az egészségre határozottan veszé­
lyes nedves lakások kiiirítendők. éj építkezések 
csak orvosrendőri jóváhagyás mellett történ­
hessenek. a lakások tulzsnfolása ehiltassék. Min­
dezen intézkedések mellett gond fordíttassék 
a népnevelésre, fejlesztessék a lakosokban a 
tisztaságra! ösztön, a mértékletesség minden 
irányban, állíttassanak oly tanintézetek, hol 
a szerencsétlenek felfogásukhoz mért oktatásban 
részesíttessenek és a testmozgást elősegítő ipar­
ágakba 11 képezi essei lek.

Ha mindezen elősorolt és szükséges intéz­
kedések, mint az itteni viszonyokhoz képest 
legalkalmasabbak pontosan teljesítetnek és a 
népnek jobb táplálkozását a hatóság lehetővé — 
sót ;i tehetősebbeknél azoknak kötelességévé — 
teszi, remélhető, hogy lassanként sikerülend 
megyénkben a eretinismus tájin mos jellegét 
megszüntetni és a szórványosan előfordulandó 
eseteknél is csak a kiírnak mérsékelt foké alak­
jaival fogunk találkozni.

Az ipartörvény
rév isiójáról szóló törvényjavaslat tárgyában, melynek 
tárgyalása ép most Ibi v a kép viselőházba 11, múlt hó 
25-én már másod ízben tar toltak a helybeli iparosok 
népes gyűlést, fejtegetve alaposan a javaslat hiányait, 
egyúttal a sérelmek orvoslása tekintetében az iigy sür­
gős voltánál fogva még az nap a képviselőházhoz a kö­
vetkező kérvényt küldték el:

Mélyen tisztelt képviselőház!
A magyar nemzetnek egy nagyon számba vehető, 

de kevés elismerésben részesülő, s annál nagyobb sanya-

Zalamegye“ tárcája.

A kis vincellér lak.
(Beszély.)

Irta: Tomka Géza.
Egész gyerek volt még a Pál Jóska, mikor a fe­

jét már a korhelységre adta. Megtetszett a szája izének 
11 szép asszony csókja, a fülének meg a muzsikaszó, 
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jehiija. Hej az az átkozott rigóczi csárda; annak a 

rigóéi szép korcsmárosnénak a szeme meg a szája, sok 
legénynek volt az már romlására. Csalogatott, csábított 
annak a szép asszonynak minden mozdulása.

I Fngütt a rigóczi csárda, diibögött a föld . . . az­
tán fel-fel harsant az ének, mikor vasárnapunk int este 
a szentmihályi legények odabenn mulatoztak. Pál Jóska 
de hogy maradt volna el tőlük. Innen-onnau az lett a 

vetőjük. — Cifrán öltözködött; telhetett tőle, módos 
ember volt az apja. — Mulathatott is eleget. Hej pe­
dig de sok szép tanácsosai szolgáltak neki az öregek : 
-Jóska öcsém! hagyd abba azt a sok mulatozást, nem 
vczet az elöbb-utóbb jóra."

Akárcsak borsót hánytak a falra; nem fogott azon 
a gyereken a szép szó, jó tanács. Minek is terem any- 
nyit minden esztendőben az a szentmihályi szőllőhatár?! 
Pál Jóska dehogy is hagyta volna abba. — Azok a 
pajtások úgy vitték . . . rohantak vele együtt a vesze­
delembe ... a pokolba ... — Maguk se’ tudták, -gon­
doltak hova, meddig!

* *
Egy idő óta, Pál Jóska feltűnően sokat korcsmá­

zott . . . ivott mód nélkül, keseredetten: mintha csak

valami rettenetes, sötét bánatát kívánta volna oda. azokba 
a csengő kupákba temetni. Vaddá, szilajjá lett . . . akár 
egész nap ott ült volna a kupák mellett, - akár soha 
se tett volna mást. Az utcákon mindig lesütött szemek­
kel járt, kerülte a becsületes emberek nyílt tekintetét, 
csak a régi pajtások, cimborák közt érezte jól magát. — 
Talán ott sem többé ....?!

Szegény öreg apja tanakodott, mivel lehetne már 
egyszer jó útra téríteni, meggyógyítani legény fiát? . . .

„Hagyja csak öreg Pál aram, hadd tombolja ki 
magát az gyerek, akkor aztán majd úgyis helyére tér 
az essze.

Hagyták a .kényire, kedvire . .
Bízták az időre, meg a jó Istenre.

Széles kanyarulatokban húzódott el a szentmihályi 
szőllőhegység a fajú felett. Mint egy óriási kígyó, egy 
szörnyeteg állat. Év év után járt, ’s az a szentmihályi 
szőllőhatár minden esztendőben meghozta a maga gyü­
mölcsét.

Az egyik kanyarulatnál — a falutól távolabb — 
kies völgykatlanban, a hegyi ut mellett árnyékos fák, 
lombok közé temetve egy kis vincellér-lak állt. Zöld 
repkény szaladt tél a kicsi, náddal fedett házikó fehérre 
meszelt talán. Tisztaság, rend a ház körül, minden csak 
gondos kezekre, szorgalmas, békés lakókra vallt. Kis 
veteményes kert közvetlen a ház előtt, ... de juttatva 
még mindig elég helyet a virágok számára is. Egész 
kis paradicsom volt ez a hely, pedig szegényes, egy­
szerű külsővel.

Özvegy Molnárné asszony lakott itt egyetlen le­
ányával, a kis Annikával. Szegényesen, zsellér módra; 
de csendes, szép helyen elfeledve, a jó Istenben bízva, 
boldogan, megelégedetten éltek . . .

Pedig, hej valamikor, de más sora, módja volt 
Molnárnénak is, mig a szegény boldogult uraOZ\ egV iiiuiiiniu. min :o, «- o'-wy.v.x.p,.

élt. Jómódú gazda volt benn a faluban; de az Isten 
nagyon meglátogatta őket egyszer . . . Leégtek egy Íz­
ben. Késő téli idő volt, építeni kellett. Négy szép ökrét 
kellett a vásárra hajtania, hogy építhessen. \ issza- 
jüvet megölve találták az utón. A gyilkosokat máig 
sem tudja senki, kik lehettek ....

Nem volt többé gazda se’ a háznál . . s a hajlék­
talan szegény özvegy asszony leányával együtt itt kinn 
a hegyen húzta meg magát, ebben a kis vincellér 
lakásban.

De ha a jó Isten igy rendelte, szegény Molnárné 
asszony nem zúgolódott, nem panaszkodott . .; megnyu­
godott az isteni rendelésben. A kis Annika volt már 
csak mindene, öröme, boldogsága a földön.

A kis viragos kert előtt, a ion innen a falu
felől jövet széles út vezetett fel a magasabb, távolabb 
eső hegyekbe. Ezen az utón mentek — jártak a szent­
mi hály iák a szellőkbe.

Sok jó ismerőse, sok jó embere volt Molnáráé 
nak a faluból, akik jövet-menet be-be látogattak hozzá. 
Vigasztalták, ha sirt; vele örültek, ha 'megvigasztaló­
dott. Ezen az utón járt egy idő óta Pál Jóska is, mikor 
a szol lőj ők be indult. Hej! amióta azon szentmihályi 
vásáron a minapában, azt a rno-t nyíló virágszálat meg­
látta .......... — Ott a kis kertben láthatta szorgoskodni
azt a virágok között is leg zebbik virágot . . azt a 
gyönyörűséges kis Molnár Anni kát.

Sokszor, akár szívesen vissza is fordult volna! 
Kerülte volna sokszor szívesen azt a kis házat, . . . azt 
a kis nyíl ló virágot, mégis ha nem látta, . . . úgy fájt 
utána a szive mindig.

Úgy taszította, riasztotta egy gondolat attól a kis 
háztól, — úgy lmzta, csalogatta oda a szivét valami



ruságban sinlődő osztálya, — az Iparos osztály már 
évek óta folyton könyörög s példás türelemmel remélve 
vár, hogy azon ipartörvény, mely más müveit nemzetek 
iparos osztályát az anyagi jólét és mai kor követelte 
műveltség színvonalára emelte, minket pedig az enyé­
szethez oly közel juttatott, hogy ezen ipartörvény a ma­
gyar nemzet és ennek jelentékeny zömét képezni hiva­
tott iparos osztály viszonyaihoz mérve módosíttassák és 
igy kétségbeejtő helyzetünk némileg enyhittessék.

Ezt pedig nem csupán sajat helyzetünk javítása, 
hanem a magyar nemzet általános jobblétének szempont­
jából is kértük; mert elvitázhatlan az, hogy az iparos

az ő jobbléte, — a nemzet jobbléte.
Ezen tudat által lelkesülten és tiszteletben tartásá­

val az eddigi törvénynek, melyből eredt ezerféle viszály- 
és bajjal megküzdve, csüggedve bár, - de egy jobb 
jövőre alapított reménynyel tudta csak magát ez ideig 
a kétségbeesés- és enyészettől fentartani.

És ime! reményünk és várakozásunknak eppen 
nem megfelelő módon, a várva várt törvényjavaslat el­
készült és a mélyen tisztelt képviselőháznak beterjeszte­
tett; de az eddigi törvénynek éppen azon részét, mely 
az iparos osztályra már is annyi vészt hozott, s melynek 
újabban is törvénynyé emelésével az iparos osztálynak 
csak halálos ítélete — végpusztulása lesz kimondva: 
érintetlenül hagyja.

És ez a korlátlan ipar folytathatása, mely a tör­
vényjavaslatnak, a mi kívánalmainkkal nagy részben 
egvező és összhangó részét is, — mint a kötelező táisu- 
lat, — tanoncoktatás, — és segédekre vonatkozó sza­
bályok, — egészen hatástalanná teszi, az ipar fejlodhe- 
tését pedig megakadályozza.

Mindezzel legkevésbbé sem szándékunk a magas 
kormánynak azon nemes célzatát kétségbe vonni, inely- 
lyel az iparos osztály sorsának javításai tűzte ki akkor, 
midőn az általa beterjesztett törvényjavaslatot alkota, 
de fájdalom! hogy mi — kiknek eddig is az iparteren 
vsak folytonos nyomor és küzdelem volt osztályrészünk 
s minden nappal, mely fejünk fölött elrepült, csak a kol­
dus bothoz jutottunk közelebb; ebben egészen ellenke­
zőt látunk, mert az a magas kormány nemes szándéká­
nak legkevésbbé sem felel meg, minket pedig úgy is 
sanyarú helyzetünkben még inkábbb sújt. Ezt pedig több 
éven át szerzett tapasztalatainknál fogva bátran állítjuk.

Mert mi célja lehet a kötelező társulatnak, ha 
abba egyáltalán mindenki, a ki ipart folytat, nem kény­
szeríthető"? Mit érnek a segédekre vonatkozó szabályok? 
ha azokat a társulatba nem kényszeríthető, csak is vál­
lalkozóknak tekinthető egyének is foglalkoztathatják.

Minő iparcikket várhatunk ezen úgynevezett vál­
lalkozóktól, kik az általuk űzött iparnak szakismeretével 
nem bírnak és az általuk saját nevükre előállítandó 
munkát magukkal együtt a náluk foglalkozásba levő, 
s igen sokszor a még csekély ismerettel biró segédekre 
bizzák ?

Mit érnek mindezekkel szemben az ország száz­
ezeréin fentartott szakiskolák, ha az abban bar josiker- 
rel kitanult, s azonkívül a gyakorlatban is elég tudo­
mányt és tapasztalást szerzett, de kevéssel rendelkező 
iparosok elől, egy szakismeretlen jobbmódu és nagy 
összeggel rendelkező vállalkozó a munkát, mint megél­
hetésük egyedüli eszközét, viharácsolja és azt bár olcsób­
ban, de az ipái* 1 szégyenére elég silányan kiállítja.

Ezen üzérkedéssel szemben azután a legnagyobb 
szakismeretig de szegény sorsú iparos is arra van kár­
hoztatva, hogy munkáját a lehető legolcsób árhoz 
mérten állítsa ki, csakhogy magát és családját napról 
napra tengethesse.

Most tehát, midőn a művelődés és haladás korsza­
kát érjük, ezúton minő haladást érhetünk el az iparte­
rén? — midőn az itt elmondottakon kivid még, az uj 
ipartörvényjavaslat már a 18 évet elért — egészen éret­
len, s gvermekészszel biró valóságos kiskorúaknak is 
ünnálló iparfolytathatást enged, kik arra nemcsak hogy 
elegendő képességgel nem bírhatnak, de megélhetésük 
fölött komolyan gondolkozni sem tudnak, a mi pedig 
fő: katonai kötelezettségüknek sem tettek eleget.

És ha mindamellett valaki 18 éves korában, talán 
néhány száz forint örökséggel önálló ipart kezd, annak 
elkerülhetleo a családi életfolytatása, a mit tőle elvitatni 
sem lehet, s mire a nagykorusági időt, a 24 éveskort 
eléri, lesz neki legfeljebb nagy családja, de sem pénze, 
sem más anyagi biztosítéka az élet fentartásához, igy 
azután a korán kezdett folytonos nyomor és küzdelem 
meghozza számára a korai sírba költözést is, és hagy 
maga után egy nyomorban sinlődő és más emberek ke 
gyelem morzsalékaira szoruló családot.

Ezen elmondottak után tehát nem téveszthetjük 
szem elől komolyan fontolóra venni azt: váljon érdemes-e 
ily kilátás mellett az ipartanulásra annyi költséget, időt 
és fáradságot fordítani és az iparos pályára egy külön­
ben is rövid életet áldozni"?

Fájdalom! erre határozottan elmondhatjuk, hogy
nem.

Elmondhatjuk pedig azért, mert már számtalan 
példa áll előttünk, ha kissé széttekintiiuk, — mert elég 
sajnos, hogy látnunk kell iparost ki napszámmal keresi 
maga és családja életét; látnunk kell a hivatalszolgai 
személyzet közt, látnunk kell azt is, hogy egy ilyen 
szolgai állásra hány szegény iparos van pályázó, kik 
legnagyobb készséggel hagyják el iparukat, mely az 
életet nékik csak keserűvé teszi és örömmel ragadják 
meg a bár silány, de bizonyos jövedelemhez kötött szol­
gai állást, mely számukra végre is csak örökös elége­
detlenséget szül és igy keservükben megérnek a mun­
kás osztály eszméinek.

Ezek után alázattal esedezünk mélyen tisztelt kép­
viselőház! méltóztassék a kézműipart a gyáripartól kü­
lönválasztani, s ezen iparágakra nézve határozattá és 
törvénynyé emelni:

l ör Hogy kézműipart, kivéve az építést egyide­
jűleg mindenki csak egy helyen —- és csak az folytat­
hasson, ki azt szakszerüleg tanulta, s mint segéd tanult 
mesterek műhelyeiben magát gyakorlatilag kiképezvén, 
< rre nézve magát valamely ipartestület előtt igazolta, s 
éltének 24-ik évét, mint törvényes nagykorúságát, elérte.

2-or Hogy a behozott idegen kézműárukra, melyek 
a hazai ipart nagyban károsítják és az adóképességet 
csökkentik, fogyasztási vagy községi adó vettessék.

3-0 r veken egeszX fegyencipar, mely némely h< 
iparágakat megsemmisített, altként rendeztessék, hogy a 
fegyelmek oly kézmű előállítására taníttassanak, mely a 
hazai iparnak kárára nem lehet, s mélyéit évenkmt sok 
millió vándorol ki az országból; mint gyermek játékok, 
különféle rövidáruk, olesóbbszerii fali órák s. t. b. ezzel 
nemcsak konkurr. nciát nem csinálnának, de az államnak 
is nagy hasznot hajtanának.

Ezeken kivid pedig az 1879-iki országos iparos 
kongresszus által egyhangúlag megállapított, s f. é. feb­
ruár 17-én tartott országos értekezlet által készített ja­
vaslatban felvannak sorolva azon pontok, melyeket a 
törvénv alapjául szükségesnek látunk, s melyeket a 
mélyen tisztelt képviselőház figyelmébe ajánlani bá­
torkodunk.

A nemzetnek egy hazafias nagy osztálya kér itt 
meghallgatást, mélyen tisztelt képviselőház, s kéri azt, 
hogy a szakképzettséggel egybekötött becsületes foglal­
kozás a törvény keretén belül oltalmat találjon, hogy 
iparát a kor kötelményeihez mérten maga és a haza 
javára minél inkább fejleszthesse, s az eddig őt megsem­
misíteni törekvő konkurreucia ellen magát megvédhesse.

Alázattal kérjük tehát az ipartörvénynek az ország- 
összes iparosai által számtalan kérvényekben oly egy- 

kérelmezett módosítását.
Mely alázatos kérésünk után

hangúkig
hazafiúi tisztelettel

vagyunk s maradtunk.
Zala-Egerszegen, 1884. március 25-én ez érdemben

800 iparos nevében és

Nagy Károly

tartott gyűlésünkön részt vett 
megbízásából.

Juhász József
nagygyülés jegyzője.

Sipos János
alel nők.

Puer József Plrity Lajos
csiztn. társulat elnöke. cipész társulat elnöke

nagygyü 1 és elnőke.

Zalamegyei gazdasági egyesület hivatalos Értesítője.
mégis ahhoz a kis házhoz. Azt a kis nyilló virágszálat 
nagyon megszerette.

Hej ! . . . csak az az egy sötét gondolata ne volna . . .
talán a lelke is nyugodtabb, csendesebb lenne; nem 
háborogna annyiszor s oly iszonyatosan, valahányszor 
arra felé vezette az útja. Minek is tette ő valaha lábát 
abba az elátkozott rigóczi korcsmába!! Minek is hall­
gatott ő annnak az asszonynak a szavára?! . . . falán 
akkor közeledni is merne hozzá, a szemébe is tudna 
nézni annak a kis lány nak ?! . . .

Pál Jóska akárhogy akarta, nem tudta meg­
tenni; pedig hogy szerette volna . . . Fsak bujkált to­
vább is ... .

Pedig mi minden van arra a szép kis rózsás an- 
gyalarezra felírva: remény, üdvösség, menyország . . . 
minden .... minden ....

Ha még valaha ő is boldog tudna lenni. Nem! 
nem — soha; . . . akkor sem . . .! Hiszen oly reg ke­
rüli már a becsületes emberek tekintetét . . . csak a 
sötétben bujkál. Hogy is közeledhetnék akkor ő ahhoz 
a kis lányhoz, ahhoz a földre leszállóit kis angyalhoz, 
ahhoz a megtestesült ártatlansághoz"?

Nem is közeledett, csak bujkált tovább . . . Va­
lami nem hagyta nyugodni. — Mégis csak —- mégis 
csak eljárt arra az útra! . . .

Késő alkonyat felé járt az idő mindig, mikorra a szel­
lőből haza felé indult. Ne lássa senki, mennyire sir az ő 
két szeme, ha ott a kis házikó előtt elhalad !

Nehéz lett neki az élet .... érezte, ezerszer kí­
nosabb lenne még a halála.

Az a is lány nagyon ide kötötte nyomorult életét 
ehhez a világhoz.

(Folyt, köv.y

Jegyzőkönyve
n zalamegyei qazdasági egyesület Zala-Egerszegen 1884-ik 

évi március hé> 11-e'n tartott rendes közgyűlésének.
(Folytatás)
7 '(58—69.

Skublits Zsigmond ur a nagy-lengyeli gazdakör, 
1884-ik évi március hó 2 án tartott közgyűlési jegyző­
könyve szerint a nagy-lengyeli körbe mint pártoló tag 
évi 10 forint adomány nyal belépvén, örvendetes tudo­
másul vétetett, s e nemes tettéért az egyesületnek jegv- 
zőkönyvileg nyilvánított elismeréséről s végzés megkül­
désével értesíttetni határoztatott.

,y 21. (»8—70. 11. 24. 80. 84. 56.
Rózsás Sándor ur nagy-lengyeli, Fitos Márton ur 

nagy-lengyel!, Botka Ferenc ur megyei szolgabiró novai, 
Strauss Sándor ur nagy-lengyeli, Gaál László ur or- 
mándiaki, ifj Rajky Lajos ur gyulakeszii, Hajik István 
ur ügyvéd zala-egerszegi, ngos Horváth Károly ur apát 
zala-egerszegi, Deák Mihály ur zala-tárnoki, Hertelendy 
István ur alsó-dörgicsei lakósok jelentkezésük folytán 
1884-ik évi január 1 -tül kezdve az egyesület rendes 
tagjaiul felvétettek, részükre a felvételi okirat, az alap­
szabályok, a szőlészeti pályamunka, a biztosítási díj le- 
engedési kedvezmény jegyzek egy-egy példánya meg­
küldetni s a „Értesítő" megküldése végett ennek kia­
dója s az első magyar általános biztosító társaság sop­
roni főügynöksége, Hantv Károly egyesületi pénztárnok 
ur az évi üt forint rendes tagsági díj bevételezése vé­
gett, s a ti Ivett uj tagok oly felkéréssel értesíttetni 
határoztattak, hogy a megküldött tagsági nyilatkoza­
tot sajátkezüleg aláírva visszajuttatni szíveskedjenek.

9 21. 68—71.
Eg ved Károly, őr. Győrflv József, Kiss László 

urak nagy-lengyeli, Horváth Ferenc ur, Szekeres Jó- 
zsefné asszony döbrétei, Kiss József ur petri-kereszturi. 
Vas János ur bazitai, Pető János ur gellénházi, Bergt#- 
Henrik ur zala-egerszeg-olai lakósok jelentkezésük foly­
tán az egyesületnek 1884-ik évi január 1-től kezdve 
évdijas tagjaiul felvétettek s erről a Nagy-Lengyel vi­
déki gazdakör, az első magyar általános biztosító tár­
saság soproni főügynöksége s egyesületi pénztárunk 
ur értesiitetnek.

10 6—7.
Benkovics János bagonyai néptanító, Baranyay 

Kálmán bagonyai körjegyző urak jelentkezésük folytán 
a zalamegyei gazdasági egyesület közreműködő tagja­
iul felvétettek, s erről e végzés megküldésével értesít- 
tetnek.

11 59. 63. 64. 74. 75. 81.
Kosich Ferenc kapezai, — Pozsogár Gyula vé- 

gedi, — Németh jlmre esztergályi, — Hock Pál tiiijei, 
Schmiedt József nagy-récsei, — Kemény Lajos 

arácsi, — Pap Mihály füzvőlgyi, — Bertalan Vince 
zalaszegvári néptanító urak a m. é. december 16-ki 
közgyűlés 99 330. IV. sz. a. hozott határozata értelmé­
ben ^kihirdetett néptanítói pályadijra az általuk kezelt 
községi faiskola ismertetése közlésével jelentkezvén 
Kapczára: Hajós Mihály és Soós Kálmán urak. Ve­
gedre és T űrjére: főtisztelendő Sztraka Gábor és 
lvozáry Aurel urak, Esztergálvba: Baán Kálmán és 
Bárány ay Ödön urak, F ü z v ö 1 g \ és N a g y - R é c s é r e 
Inkey László és lalabér Zsigmond urak, A rácsra: 
Ecsy László és Vadnay Rudolf urak, »Szegvárra: főt. 
Holub János és Lázár Bernát urak az egyesület tagjai 
kiküldetnek és a jelentkezéseknek eredetben s vissza 
várókig a bizottságok első helyen nevezett tagjainak 
jelen végzés kapcsán megküldésével felkéretnek, hogy 
a jelentkezők által kezelt községi faiskolát, vagy netán 
ilyen nem létében a jelentkezésben érintett saját gyü­
mölcsfakertet a helyszínén meg\ izsgálván, a tanúsított 
szakértelmet, ügyességet, szorgalmat, az ifjúságnak a 
gyümölcsfa tenyésztésre oktatásában tanúsított ered­
ményt, - a gyümölcsfa kert, községi faiskola terjedd 

I mének, berendezésének, nnvelési kezelésének, a fa álló 
I Hiányának stb. részletezése mellett megállapítani s az I egész működésük mivoltáról s hogy mennyiben érdeme- 
! síttethetnek jutalom díjra, — véleményt adni. s azt a 

f. é. május hó 1 ig a kiküldött jelentkezésekkol együtt 
beterjeszteni szíveskedjenek.

12 42—1884.

i
I

A nagy méltóságú földmivelés,- ipar- és kereskedő 
lemügvi kir. minisztérium 5114/1884 sz. a. kelt értestese, 
hogv a gyártott boroknak, természetes borok gyanánt 
korlátlan eiárusíthatása megakadályozása végett törvény 
alkotása iránt az egyesületnek 99 330 1884. sz. a.
hozzá intézett feliratát illetékes intézkedés végett a kir. 
belügyminisztériumhoz áttette, tudomásul vétetett.

13 41 — 1884.
A nmgu földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 

m. kir. minisztérium 5988 1884. sz. a. kelt értesítése, 
mely a m. é. dec. 16-ki közgyűléséből 99 330. sz. a. 
hozzá intézett feliratra tudatja, hogy jövőre az egyesü­
let a termelési kisérlettétel végett küldeni szokott vető­
magvak szétosztását a legjobb belátása szerint eszkö­
zölheti, előforduló alkalommal követendő szabály gyanánt 
tudomásul vétetett.

14 19—1884.
Kis-Kükiillő megyei gazdasági egyesületnek 86 1883 

sz. a. a nmgu fölmivelés-, ipar. és kereskedelemügyi kir. 
minisztériumhoz intézett, pártolás végett megküldött 
felirata, mely szerint a Románia irányában fenálló határ­
zárnak feloldását megfelelő reeompensatio mellett —- 
mely a jelenben az lenne, ha a zárlat megnyitásával 
borunknak és szeszünknek nyílna ott meg egy — addig 
csak nehézségek mellett felkereshetett piacz — veszé­
lyesnek nem tartja az egyesület, miként azt a m. é. 
december 16-ki közgyűlésből 99 330—I. szám alatt in­
tézett feliratában előadta volt, a határzárnak feltétlen 
fenturtását kérelmezvén, s a feloldást még a jelzett 
reconpensatiók mellett is fellette veszélyesnek tartván, a 
felirathoz nem járulhat s ezen indokolással tudomá­
sul veszi.

(Folyt, köv.)

117—120—123 1884.

Értesítés és felhívás.
A zalamegyei gazdasági egyesület a lótenyésztés eme­

lése céljából alkalmas csikólegelők kibérlésének közvetí­
tését s a legelőre bérlő csikótulajdonosok segélyezését 
elhatározván, a múlt é. december hó 16-án tartott köz­
gyűlésén 300 forintot rendelt azon célra, hogy a csikók 
tulajdonosainak javára, a legelő bérre fordíttassék; de a 
nagyméltóságu földmivelés-, ipái1- és kereskedelemügyi kir. 
minisztérium is kiváló érdeklődéssel fogadván az egye­
sület ezen intézkedését, a folyó évre 200 forint segélyt 
igéit az esetre, ha a tervezet tényleg célszerűen végre 
is haj tátik,

Az egyesületnek sikerült három rendbeli csikóle­
gelőnek közvetítése U. m. Balaton-M agyarodon, Urmánd- 
lakou és Petesházán.

I.
Balaton-Magyarodon a Hauny Andor és Hanny 

Imre urak által haszonbérleti gazdaságukon ajánlott esi 
kólegelő terület 2000 kát. holdat tesz, mely azonban ned­
ves években részben vizzel van borítva; — e területen 
van a haszonbérlő urak mintegy 180 darab gulyamar- 
hájáuak s 1200 darab birkájának legelője is.

A csikók elhelyezésére készen áll mintegy 30 öles 
akol, a legelőn van három kút; — a legelőt adó urak 
adnak elegendő mennyiségű alomszalmát és alkalmas 
pásztort is.

Elfogadtatik 30 darab csikó; a legelőbér egy csikó 
után Szent-György naptól október hó közepe tájáig tiz
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forint, melynek tele az odahajtáskor, fele az elhajtáaker
tizeteudő.

II.
(frmándlakon zala-egerszegi járásban, a nagy-len- 

iryeli körjegyzőségben, — Gaál László földbirtokos ur­
na! levő legelő terület 280 hold kiirtott jó erdei és mint- 
,-iry 15 hold réti legelőből áll, melyen 40—50 darab 
csikó igen jól táplálkozható, s hogy ha 45 csikó Imjta- 
tjk a bérletre, a tulajdonos egy pár fejős tehénen kívül 
más marhát a csikójárásra nem hajtat, birka a legelőre 
ve váltalán nem bocsájtatik, aratás és sarjukaszálás után 
móg mintegy 100 hold rét és 200 hold tarló is legeltetni 
engedtetik, egészséges ivó viz elegendő mennyiségben 
van, pásztorról és elégséges alomszalmáról a legelőtulaj- 
nunos fog gondoskodni s a pásztor hibájából eredő káro­
góit szavatolni; a csikószállás, mely egy födött tágas 
.pilléiből áll, a célnak teljesen megfelel.

A bér egy csikó után tiz forint s fele az odahaj- 
táskor, fele az elhajláskor fizetendő.

III.
járásbían. LegekPetesházán — alsó-lendvai 

i ij,.n ur által ajánlott csikólegelő, Mura-Szerdahely kö­
riében, a petesházi gazdaságban van, terjedelme 190
kát. hold, 
ur hajtat reá

elegendő 130 darab 
30

csikónak, Lenek Ödön 
darabot, igy még 100 darab befogad­

tunk. méncsikók a legelőről itt kizárva vannak.
Sarjukaszálás után a rétek is átadatnak legelőül; 

árviz alkalmával a csikók más ispánság területére lesz­
nek hajtva, zivatar alkalmával e célra berendezett akol­
bán tartatnak s ily esetben szénával láttatnak el, mi
mg ven au a tik.

Cgészséges, jó ivóvíz van elegendő, só és elégséges 
alum szalura ingyen adatik, valamint pásztor és felügyelő 
iá és kisebb betegségek alkalmával a csikók saját állat­
orvosa által, a gyógyszer felszámítása nélkül, ingyen 
ü'vúu'vkezeltetnek, mig nagyobb betegségeknél a csikó- 
tulaj do nos azonnal ertesíttvtik.

A legeltetési idő Szent-György napkor kezdődik s 
hó Írestéig tart.

A bér egv csikó után 14 forint, melyből tiz forint 
számíttató u legelőért, négy forint csikósok fizetésére, 
felügyeletre és szénáért. A bér tele az odahajtáskor, fele 
az elhajláskor fizetendő.

Mindez a tisztelt közönségnek azzal hozató tudo­
mására, hogy ezen intézmény létesiilhetése, jövőre meg­
alapítása céljából kész az egyesület a rendelkezésre álló 
tV-iit jelzett jelentékeny összeget a esikótulajuonosoknak 
javára felhasználni, előlegesen a legelőbérek első felének 
kifizetésére fordítani.

Felkéri azért a lótenyésztő közönséget, hogy úgy 
saját közvetlen érdekéből, valamint az intézmény kifej- 
lődhutése esetében jövőre nagy horderejű voltánál fogva 
a közérdek tekintetéből is, a gazdasági egyesületnek ezen 
közhasznú törekvését méltányolva, őt támogatni, az in­
tézmény létesítésében közreműködni, a fentebb leirt csi- 
kóJegejőket igénybe venni, minél több csikót bejelenteni 
annál is inkább igyekezzék, mert a nmgu földmivvlés-, 
ipar és kereskedelmi kir. minisztérium hajlandóságát 
kifejezte arra nézve, hogy az esetben, ha sikerül az 
egyesület kezdeményezése folytán vagy még az idén, 
vagy jövőre egy oly nagyobb mérvű csikólegelő szövet­
kezet létrehozása, mely több évi állandósággal kecseg­
tetne és sikerülne e célra alkalmas legelőt több évre ön­
állóan biztosítani, kész leend arra is, hogy ezen főfou- 
tusságu cél elérését, maga részéről jelentékeny összeggel 
támogassa.

A bejelentés a gazdasági egyesülethez címzett egy­
szerű levélben történhetik s abban előadandó: a jelent­
kező neve, lakhelye, póstaállomása, az igénybe veendő 
legelő, továbbá a legelőre adandó csikók száma, szár­
mazása, ivara, (neme), kora s. a. t.

A jelentkezők a továbbiakról pósta utján értesít- 
tetni fognak.

A tekintetes megyei szolgabiró urak, a „Keszthely 
»’> Nagy-Lengyel vidéki gazdakörök“, a községi- és kör- 
jegvzö úgy az egyesület közreműködő tagjaiul választott 
néptanító urak, az elöljáróságok, az egyesület t. tagjai 
és mindazok, kik ezen értesítés- és felhívásról tudomást 
nyernek, felkóretnek, hogy ezt minél tágasb körben is­
mertetni, a közlütt előnyök használatára a közönséget 
buzdítani szíveskedjenek.

Zala-Egerszegen 1884-ik évi március hó 20-án.
Háczky Kálmán m. k.

elnök.

121 1884.
Toborfi Aladár urnái, Gyűrűsön (u. p. Szepetk) 

H0 darab ürü bárány, 40 darab uőstyén bárány, 90 
darab ürü. dO darab nóstyén tukló (közép bnom fésűs 
gyapjú merino birka) eladó.

Zala-Egerszegen 1884. március hó 24-én.

Szigethy Antal m. k.
titkár.

127 1884.
Kerestetik- azonnali készpénz fizetés mellett meg­

vételre, esetleg jutányos haszonbérletre egy 350 600
holdas birtok.

Igények : jó termő képes talaj, elegendő és jó 
karban levő épületek, vasúti állomás közelsége, s ne 
legyen mezei munkás hiány. Az ajánlatok „Kherndl 
Imre úrhoz Bián Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun megyében" iu- 
tézendők.

Zala-Egerszegen 1884. március hó 31-én.

Szigethy Antal m- k.
titkár.

számú nagy termében

Helyi, megyei és vegyes hírek.
A zala-egerszegi válnsztó kerület végrehajtó bi­

zottságának f. hó 5-én tartott, igen látogatott ülése egy­
hangúlag és pártkülöuibség nélkül gróf Széchenyi Bélát, 
megyei nagybirtokosaink egyikét, kiáltotta ki a kerület 
képviselő jeleltjéiil. A jeleltség elfogadására 15 tagú kül­
döttség fogja Őt a napokban felkérni.

A Cblatöfi-egylet március 30-án d. e. gr. Nádasdy 
Ferenc elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést tartott, me­
lyen az igazgatóság által előterjesztett alapszabály-mó­
dosítást tárgyalta. Az igazgatóság jelentéséből kiemeljük, 
hogy az egyletnek 503 tagja van, az igazgatóság min­
den intézkedése arra irányult, hogy az egyletet felvirágoz­
tassa és képessé tegye célját mindinkább teljesíteni. A 
jelentés köszönetét szavazott a január 9-iki budapesti 
hangversenyen közreműködött művészeknek, br. Splé- 
nyiné Blaha Lujza asszonynak, Krivácsi Ilona, Kordin 
Mariska és Palotay Piroska kisasszonyoknak, Schauer, 
Szendrődi, Rausch és Schvarcz Gyula uraknak, jóvá­
hagyó tudomásul vette az igazgatóság intézkedését, hogy 
be szándékozik mutatni a Balaton-vidék terményeit és 
iparcikkeit az orsz. kiállításon, mire nézve az igazgató­
ság küldüttségileg kérte a füldmivelés-, ipar- és keres­
kedelemügyi minisztérium pártolását, úgyszintén tudo­
másul vette egy Tihanyban készítendő kiszálló építését, 
a balatoni fényképalbum és évkönyv kiadást, továbbá 
a kirándulási szakosztály pünkösdkor rendezendő nagy 
kirándulás bejelentését, valamint az igazgatóság abbeli 
intézkedését, hogy az egyleti Titkár a nyáron át B.-Fii- 
reden tartózkodjék. Az alapszabályok módosítása iránt 
beadott javaslat, melynek legfontosabb pontja a vidéki 
körök alakításának kimondása, szakaszonkint letárgyal- 
tatván, az ülés véget ért.

Kinevezés. O felsége, a m. kir. igazságügyminisz­
ter előterjesztésére a nagy-kanizsai ügyészséghez dr. Sass 
Elemér budapesti itélő-táblai tiszteletbeli .segédfogalmazót 
aliigyészszé nevezte ki.

Gyászllir. Vettük a következő gyászjelentést: Ru- 
zsies Károly ügyvéd és neje szül. Rozcnkraucz Mária, 
gyermekeik Károly, István, Anna és Lajos nevükben 
is szomorú és bánatos szívvel tudatják szeretett fiuk, 
illetőleg testvérük Ruzsics Imre zala-egerszegi kir. tör­
vényszéki joggyakornoknak huzamos betegeskedés után 
fúvó évi April hó 4-én éji 11 órakor 26 éves korában 
történt elhunytat. A boldogoknak hifit teteme ugyan 
folyó hó 6-án délután 4 órakor tétetik a zala-egerszegi 
sirkertben örök nyugalomra. Áldás és béke poraira!!

A zala-egerszegi tekeegylet f. hó 6-án d. e. 11 
órakor az „Arany Bárány“ X I. 
közgyűlést tart.

Kymen-hir. Isoó János med. univ. doctor úr elje­
gyezte Rosenberg Vilma urhölgyet, Rosenberg Sándor 
urnák és Rosenberg-Stern Henriette úrnőnek, a helybeli 
nőegylet fáradhatlan buzgalma elnökének szellemdús és 
kedves leányát.

Véglegesítés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter Jobszt Ottilia csabrendeki állami elemi iskolai 
rendes tanítónőt, Márkus Sándor molnári! állami elemi 
iskolai rendes tanítót jelen állásukban véglegesen meg­
erősítette.

A csentlörség létszáma megyénkben hallomás sze­
rint legközelebb szaporíttatni fog olykép, hogy Nvirádon 
és Habóton legközelebb új őrsök állíttatnak fel s a már 
létező őrsök legnagyobb része egv-egy csendőrrel fog 
szaporittatní, megyénkben ilykép 21 őrs fog lenni. 
Megyénk szakaszparancsnoksága a vasmegyeivel egye­
sítve külön szárnyparancsnokságot fog képezni Szombat­
hely székhelyivel, mig a pécsi szárny parancsnoksághoz 
Baranya és Somogy megyék fognak tartozni. Somogy 
megyében 6 uj őrsállomás fog szerveztetni és az egész 
megye két szakaszparanssnokságra fog osztatni. — Te­
kintve, hogy igen sok szakaszparancsnokság van, mely 
alá csak 12—13 őrs tartozik, óhajtandó volna közbiz­
tonsági szempontból is, ha megyénk is két szakaszpa­
rancsnokságra osztatnék, vagy pedig egyes, főleg Vas- 
és Veszprém megyével határos helyeken levő őrsök a 
vasmegyei illetve veszprémmegyei szakaszparancsnokság 
alá helyeztetnének, mert 21 Őrs mellett megyénkben a 
szakaszdarancsnokság működése igen megvan nehezítve.

Eljegyzés. Ktde György kottorii jegyző a napok­
ban jegyezte el Rózsai Mór ottani vasúti és kórorvos 
kedves leányát Szelinát.

Jegyzőválasztás. A.-Bagódon legközelebb megejtett 
jegyzőválasztás alkalmával nagy szótöbbséggel Tóth 
Gyula nagy-lengyeli segédjegyaő lett megválasztva kör­
jegyzővé.

A sümegi városi tisztujitás múlt hó 29-én tarta­
tott meg. Kondor József városbiró és Fándl Antal városi 
pénztárnok újból egyhangúlag megválasztattak; helyet­
tes biró Kovács Mihály lett. — A városi képviselő tes­
tületbe uj tagokul Somogyi Mihály kir. járásbiró és Sur- 
gótli Mihály ügyvéd beválasztattak.

Alapszabálymegerösités. A tapolezai izraelita szent 
egylet „Chewra Kadischa“ alapszabályai a m. kir. bel­
ügyminisztérium által f. évi 18236 sz. a. a bemutatási 
záradékkal elláttattak.

Kézrekerült lólopók. Sikerült „fogást tett Szopós 
helybeli csendőr őrmester a héten. Őrjáratban kinn lé­
vén, több napi csapázás után a kávási molnár pár hét­
tel ezelőtt elveszett lovainak tolvajaira akadt Kis Kani­
zsán és Somogy megyében a rinyai csárdában, visszajö- 
vet pedig Boczföldön Biács József parragh-szent-királvi 
(Somogy in.) lakós ellopott lovait sikerült kézrekeríteni. A 
károsult somogy megyei ember f. hó 4-én vette át lovait a 
helybeli szolgabirói hivatalnál. A lótolvajok a kir. ügyész­
ségnek átszolgáltattak Méltó elismerés illeti a derék 
őrmestert, midőn hivatalos állásából kifolyó ügybuzgalmá­
tól vezéreltetve, még más megye területére is áthatol, hogy 
a közbiztonságot veszélyeztető tolvajokat kézrekerítse.

Tókába esett. Laj Vendel lendvalakosi illetőségű 
három éves fia a szülők vigyázatlansága következtében 
múlt hó 23-án a ház mellett levő tókába esett és bele 
fulladt.

A szerelem sötét verem. Molnár János csáfordi 
illetőségű hegypásztor múlt hó 28-án ugyan csáfordi il­
letőségű kedvesét Gulyás Évát a szőlőhegyben egy két 
csövű puskával szivén lőtte, ki azonnal meg is halt. 
Azután magára lőtt, de csak bal felső karát találta és 
hogy életének véget vethessen, nyakát késsel megmet­
szette ; sérülései súlyosak. A tett elkövetésének indokaira 
nézve a rendőri nyomozás folyamán a felmerült körül­
ményekből az deríthető ki, hogy az illetők előre történt 
megállapodás folytán viszonyuknak hozzá tartozójuk ré­
széről történt ellenzése miatt határozták el, hogy "életük­
nek véget vetnek. A tettes illetékes intézkedés végett 
a sümegi kir. járásbíróságnak átadatott.

Öngyilkosság. Bajánházi illetőségű Bolla Erzsébet, 
legutóbbi időben a tót-szent-erzsébeti határban bizonyos 
Czencz János nevű szurkosnak gazdaasszonya lévén, m. 
hó 28-án azon idő alatt, mig Czencz János és segédjei 
a szurkos kemence körül voltak elfoglalva, borotvával 
mindkét alkarát átmetszette, minek folytán elvérzés kö­
vetkeztében rögtön meghalt.

Tolvajlás. Puplics János lukafai lakós kárára f. 
hó 1-én virradóra az istállóból egy tehén eltolvajoltatott.

Nádor Kálmán könyvkereskedésében (Budapesten, 
Károly-kürut 8.) megjelent az „Ezeregy Éjszaka“ 
teljes kiadásának I-ső füzete. E mű, melynek nagy rég- 
szét már félszázad előtt koszorús költőnk, Vörösmarty 
Mihály is lefordította, mely azonban a könyvpiacról rég­
óta letűnt, mindenesetre hézagot pótol irodalmunkban. 
Mint az egyszerű, de csapongó képzelődéssel szőtt keleti 
költészet egyik legremekebb terméke, kellemes olvasmá­
nyul ajánlható a legműveltebb osztályúak úgy, mint a 
nép számára. A tüzet kiállítása — a Frankíin-társulat 
nyomdájához méltóan, ízléses és díszes képpel ellátott. 
Az egész mű mintegy 36 füzetből fog állani, egv füzet 
ára 2o kr. s előfizetés utján is megrendelhető.

Városunkban március hóban elhaltak: 4-én Ara 
nyos Jenő 5 éves, asztalos fia, torokgyíkban és Nejma- 
jer János i)4 éves, takarékpénztári szolga, szélhüdésben, 
8-án Ipsits János 29 éves, béres, agyhártyalobban, 9-én 
Kosztoliez Katalin 8 hónapos, kereskedő leánya, tüdővi­
zenyőben, 10-én Vrecenia Péter 55 éves, képáruló, agy- 
bántalomban, 12-én Zornmer Etelka 2 éves, szabó leánya, 
torokgyíkban, 16-án Németh Vilma 4 éves, betegápoló 
leánya, agyhártyalobban és Csiszár Pál 28 éves, polgári 
iskolai tanár, tüdővészbeu, 18 án Szabó Katalin 21 , éves, 
napszámos leánya, torokgyíkban, 21-én Kondor Jóska 
41 éves, töldmives fia, vizkórban, 22-én Schreiner Mári 
12 éves, csizmadia leánya, bélgörcsben, 26-án Hári Já­
nos 9 hetes, cseléd fia. nehézkórban és Ivováts Gizella 
7 hetes, töldmives leánya, vizdagban, 28-án Baján Irma 
6 hetes, lakatos leánya, sorvadásban, 29-én Kováts Ro­
zália 58 éves, csizmadia neje, méhbajban, 30-án Agg 
Juliánná 63 éves, korcsmáros neje, tüdőgyulladásban, 
31-én Nagy Sándor 22 éves, tüzér, tüdővészben. Zala- 

?rszegen, 1884. március 31-én. Rigó Ferenc körorvos.Ege

lsedet»

S. A. lláshágy. Lapnak csupán társadalmi irányú lévén, po­
litikával nem foglalkozható s igy sajnálattal kell kijelentenünk, 
hogy politikai irányú sorait nem közölhetjük, nehogy a sajtótör­
vény szakaszaival összeütközésbe jöjjü ik.

N. J. Hahóth. Kérjük a beküldött közlemény befejező részét, 
mert addig nem közölhető.

K. J. Nova. Levelét vettük s intézkedünk, hogy óhajának 
elég tétessék.

N y i 1 t t é r*)
Nyilatkozat. A „Zalamegye“ 1884. március 30 iki 

számának azon közleményére, mely a folyó hó 29-én 
Arvay István ur elnöklete alatt tartott zala egerszegi 
képviselő választásra vonatkozó értekezlet határozatát 
hozza tudomásra; alulírottak kijelentjük, hogy mi eddig 
követett és követendő politikai nézetünknél fogva, sem­
mi néven nevezendő oly képviselő választási bizottság­
nak, mely nem határozottan a függetlenségi párt érde­
keinek megóvása vagy emelésére alakult, tagjai soha nem 
voltunk s nem leszünk. Az értekezletnek jogtalan meg­
bízását visszautasítjuk. Ns-Apáti April 1-én 1884. Cserfán 
László, Cserfán Káruly.

Értesítés.
Ügyvédi irodám f. évi April hó 10-től ólai ut­

cában a Bakonyi-féle házban lesz.
Weisz Izidor

köz- és váltó ügyvéd.

Legjobb minőségit férfi és gyermek

Posztó kalapok
bámulatos olcsó áron csak 1 frt 40 krtól 3 fo­
rintig kapható Weiser Szidónia üzleteiben a bá­
rány szálloda átellenében és a Horváth Miklós 
ur üzlete mellett.

Mindennemű fogfájós, még ha a fogak lyu­
kasak vagy töröttek is, pillanatnyi idő alatt és 
tartósan elháríttatik a hires

INDIAI FOGrKIVONAT
(indischer Extrakt) által. E kitűnő tulaj­
donságánál fogva ezen szernek egy háznál sem 
szabad hiányoznia. Valódi hamisítatlan minőség­
ben, palackokban elhelyezve, palackja 35 kraj­
cárjával Z.-Egerszegen egyedül Hollósy József 
gyógyszerész urnái kaphatók.

*) E rovat alatt közlőitekért felelősséget nem vállal a Szerk.

Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

‘1



— O S3 
N 'v

5 N E /• o E

£ 2 ?f ~ .2 S *e ~

<D

E:0 G CÍ ~

O N '■*>
C J4 C

7 N ■t z L '~t,

r X- / » - b-ei i/ u "v
r_7i

ti bf _ 2*
A N s; Z ~ i •

1 ^ 
’s 22

^ fd ti.

• - ^

1 i _• 5

Igc

JeAO
% £ ~ ~.“

« rg'j t.réi',
v — •:

x5 bf

fcl 7

■Z ÍX b£
m ®

—> c3 y> T5

w s ‘n^C

o .3 Tt 3 y rt£j

C3 -'^
^ r

fi,j vt; 
■ '3 *2bx r '

■A

A* tó

r/ 774

->." »r ) ,\> _ .

Si- S>ű -5 o>

r^T

^1

Miinleimemíí legszebb kiviteli!

táj- sport- genre- és szent 
olajnyomatn képek,

aranyozott keret ben, 1 e IX' 11 Rig' \ u 1 i jj
\ ál.iszléklmi.

A legesinusabb monogrannnos-, jel vén ves- 
dombornvomatú-, teliér és színes, ng’v- 
szinte másneniíí levélpapírok, dobozban 
és tasakban, gyári árak mvllvtt.

Mindenféle kitiillő mii tőségíi pnpirok, 
rajz- és irodaszerek, i•<mdkívüli ju­
ta nyos ái‘on.

Breisach Sámuel
könyv- papír- és zenemű kereskedésében

Zala-Egerszegen.__________________*
= Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan

eszközöltetnek. ü <>£

lária-Czeli Gyomor-Cseppek,
jeles hatású gyógys/ci

A

a gyo- ^ 
inor mimlen liúntalmai ellen és ú 
ieliilimilhatlaii az étvágy hiány, ^ 
gyomor gyengeség, rosszagú le- 4 
hellet, szelek, savanyú télből!)- j 
gés, kéklika, gvoinorlnirut, gvo- ^ 
morégés. In így kőképződés, túl- ^ 
ságos nválkakep.ződés, sárgaság, A 
undor s hányás, főfájás (ha az j 
a gyom rból eredé gvomorgüres, * 

a gyomornak túl-
sege etel és ital által, ^ 

giliszta, lep- és má j betegség, a 
iranveres lián tál mák ellen.

.

■ íJte_é székszorulat. ; 
mm. terhelt ' '

^ Egy üvegcse ára használati utasítással 35 kr. 4
^ Zala-Egerszegen kapható Hollósy József úr ^
^ gyógyszertárába! 1

t Főraktár: Bradv Károlynál Kremsierben az
Őrangyalhoz-

526. 1884.

vímzett gyógvszertárban. 1.
. Aí*. .dk. JL. Jk. dk dk. dk. A

Árlejtési hirdetmény,
A halápi rom. katli. templom helyreállí­

tási munkálatait a nagvméltéságií \ állás- és 
közoktatási in. kir. niiniszterinm 1884. évi 
március hó 25-én kelt 10992. szánni magas 
fedeleiével ,‘>427 irt 96 krnyi összeggel 279 
kézi és 255 igásnapszám erejéig engedélyezte.

Ezen munka biztosítása tekintetéből a ha­
lápi plébánia irodájában folyó 1884. évi Épril 
hó 17 én reggeli 10 órakor írásbeli ajánlatok 
elfogadásával párosult nyilvános szóbeli árlejtés 
tog tartatni, melyre vállalkozni szándékozók azzal 
hivatnak meg. hogy az árlejtésben! résztvevés 
esetére, magukat a fent kitett összeg- 5%-val 
mint bánatpénzzel ellássák, mely vállalkozás 
esetében 10u „ biztosítékra lesz kiegészítendő.

írásbeli ajánlatok fennebb kitett nap reg­
geli 10 óráig fogadtatnak el; ezekben az aján­

lattevő neve, lakása és polgári állása pontosan 
kiteendő, továbbá számmal és szóval kiíran­
dó azon szásztóli elengedés, melyért ezen munká­
latokat elvállalni szándékozik, világosan kife­
jezendő végre, hogy ajánlkozó a munkálatokat 
és feltételek tartalmát ismeri és elfogadja.

Írásbeli ajánlatokhoz, melyek 50 kros bé­
lyeggel ellátandók, a vállalati összeg 10' „-ja 
készpénz vagy elfogadható állampapírokban 
csatolandó.

A tervezetek, műszerei vények és feltételek 
a szokott hivatalos órákban megtekinthetők.

Zala-Egerszegen 1884. ápril hó 2-án.

21. Zalamegyei m. kir építészeti hivatal.
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Bámulatos olcsó áron kaphatók: ^

ií 1 kilós, I 
<S$ 1 irt 20 ki".

Nemkülönben vagvok bátor a n. é. kö- 
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Teljes tisztelettel
Marton Lipót

1 iiszer kereskedése Zala-Egevszvgon, 
a nagytemplom átellenében.H
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Egyedüli legjutányosabb és legjobb megrendelési mód!

.Az itt felsorolt árucikkek es munkák a megnevezett első rendit cégektől a leülutanyoSílbbail és a leü- 
hiztosabhan egyedül és kizárólag a a

„NEMZETKÖZI HIRDET' ,u

SZ( u'kesztóségetől (Budapest, Aliik kér. Károly körút <. szám) rendeltetnek meg.

A következő előnyök biztosíttatnak: 1. Csakis kitűnő minőségű cikkek <' 
cégektől küldetnek a megrendelőknek, egyedül az eredeti árakon, eredeti 

md

munkák, csakis 
trp-gvzekck szerint.

első rendű
2. A

rendelő egyetlen levelezési lappal összes szükségletét te<l< zheti s megtakarítja a külön külön szállítási költséget.
Ö. A csillaggal megjelölt cikkek és munkák szabott árából 10" ,,-ot engedünk s 10 Irton felül portóméul, sen 

szállítunk mindent. 4. A megrendelőnek megrendeléseit és levelezéseit díjmentesen teljesítjük. A szállító 
sokat A ajda Béla elsőrendű Spediteur eszközli. Minden küldeményért hármas jótállás: a cégé. a spedi

I ( 1 VÜ O’vív íi 1 ni 11 fHrfts'QA<rnl.' • *Brázay-fele sóslmrszesz. 42 különféle betegségben filérhet. tlen hatású. 
«7 vÖV Äiuumt^tööb^bh . egy házban sem hiányozhatik. ára EÖ. 40 kr. — »Hungária kávé. Szaht.lv

bel hurut 
appan

boist.il

irük .1 -en kívül 
Köszvény- 

zeplők. haj korpa

iiv i A. gyógyszertárából a küvetkozí. naiviiiríí elismert különlegességek : a) Fáczányi-téle magy. édesinustár gyomor- és bel 
ellen stb. 1 frt vagy 50 kr. b) F. f. fogpapír fogfájás, arc- és fülszaggatás ellen. Egy csomag 70 kr c) F. í. JHieitv I-szí
bőrbetegségek ellen 70 kr. .1) Sóslmrszesz, szakértő által, 1 frt 20 kr. Vi) kr. - Különösen ajánjuk : *Szem-esseutia dr. Leb«.........
Francia szemgyogyviz, egészséges szemek erősítésére is megbecsülhetetlen hatású, úgy. hogv minden szemeire féltékeny oyvvtl.-n 

I családnál sem s abad hiányoznia : gyenge, beteges, fájós szemekre nézve s egyátalában minden szembaj, bántaloni vagy betegségie n 
I nélkülözhetetlen, minthogy e nemben a legkitűnőbb gyógyhatású s a legnagyobb orvosi tekintélyek által legjobban ajánl! medeóna. 
I lövök Józsefen kívül kapható a vezérképviselőnél: Müller L. Soroksári-utca l. Egy üveg ára 90 kr. — *Í rmiis essentia. A ran v - 
E érmékkel kitüntetett gyógyszer bélhurut, étvágytalanság stb. eseten. Vörösborhoz adva a legkitűnőbb ürniöst adja. Tö 
I kapható id. Müller Jakab feltalálónál (Rostélv-utca, saját háza), ára 50 kr. Nagy palack (másfél liter) .1.50 Haszn u.
I vászon török József-gyógyszertárából — „Szultána-növény szappan“. Nemen csek-féle. bőrbetegség, máj foltok, sz. 

cs migrain ellen, ára 35 kr. — Ezen f e 1 ü 1 minden gyógykülönlegesség árj egy z é k s z e r i n t.
I 1 í A ltd'P“87d‘d ” * llbiiiáne arepov, Müller M illatszev, árából. ( gvanonnan mindennemű pip.re- illat -
ll‘ 1 jrülc Clv • szerek. — Manlnsz-féle „Juno-eréme“ ásványmentes, ártatlan szerekből, szej.lők. mál­

lóitok ellen 1 frt 50 kr „Juno-passzta-* az arc hófehérré tételére 2 frt. ..Juno-puder-1 60 kr. A bécsi é„ budapesti v.-gytmd 
intézetek a legjobban ajánlják % rendkívül kapós jiipere-szerek. — l j magyar baj'festú-szer a természetes -zin visszaállítXara. 
Tokody-léle, ára 2 frt 50 kr. Sznltána-pipere-szappan. Minden boudoirban nélkülözhetetlen, csodálatos hatású, elismert ara 3 
drb 1 frt. Ncmenesek-féle.*Hajnövesztú-szer. Hausner R családi titka, ára 1 frt 40 kr. Kzeneflül minden i> i p e r <■ s 7. ,• r 

j á r j e g y z é k s z e r i n t.
UI. Uíizdasági és háztartási cikkek: ,vai

O r eke te Pol kenőcs 1 Irt JO kr., sarga 1 Irt oO kr. h.rt / -
tisztító in kr. Kettős velenezei bor-lakk (iO kr. \emencsek tőle. József fölig udv. szállítója Katonai, oendöri stb. szállító. 
Egyetemes hidegenyv, Singer féle. Edények üvegek, pipák, fadarabok .és bőr össz ragasztására 20 kr. — Mosánszkv-féle 
fénymáz. — Nemeiicsek-féle érctisztito 10 kr. — Ezenfelül minden háztartási és vazdasáH cikk eredeti 
á r o n.

I Fi rnfó IMI B í1111 v »a rí .í f • Férfi divatáruk és 1 ehernem üek ^ ... . 1 V* nliaZtll . cütüzetek dr. Jäger Gusztáv-féle,
gyárából. — Női divatáruk Monasztorly és Kuzmik udv. szállítóktól. — Női ruhák Friedrich-től 

j szától. — Cipők, Lőrincz István gyárából urak. hölgyek és gyermekek számára. Ezenfelü 
I á r j e g y z é k szeri n t.

Mindenfélék * n P?®!lw*n<*'1<íle szesz - óleszt«> likőr- és rumgyári részv. társaság Budapesté»’ szesz-, élesztő-,
I . . t .; ' * likőrből-., rumból- és eceteszeneiából álló készítményeit ajánljuk. Gyár és fürdőintézet: József-
I varos, udoi-ut. F "ráktár,: Károlykörut 17 sz. báró Orczy-féle ház. — Bútorok, az V butor-ipar-.társasáotól Exeellentszék 16 

Kde célra Schoben K-tói ~ ÍVnzszekrények, Weise Fr. udv. szállító. - Vasbutorok Stitz" Henriktől Ágv nemiiek Hüttl 
1 tvadar udvari szállítótól. Lvegnemiiek Stölzle- és fiai gyárából. — Kocsik Bogdán J. gyárából. - Lószerszámok Szi »eti L -tói 
lornaeszkozok, szerszámok, malomkövek, konyhaeszközök Geituer és Rauscbtól -- Billard és tekeasztalok Gvön.»vös>y J -tói - 

i „Ariston“unjatszo szalon hangszer 2o irt a főraktárból. - .Orchestrion“ önjátszó óriási zenekar ára 1000 írttól fölfelé j a főrak- 
tarból^ Zongorák Ledeczy gyárából. - Lőfegyverek, pisztolyok stb. Kimer udv. szállítónál. - Vadászati és úti cikkek Kertész 
lódortol - Gazdasági gepek Feln-r Miklóstól. - Varrógépek Neidlingenől. - Mesterségekhez szükséges szerszámok Geitn-r 
ts Rauscbtól — A legkitűnőbb eredeti francia pezsgő borok Jaques Louis Elérés francia eég budapesti vezérkénviselőiél.d 
Mailer L.-tol. G-rand vin de la curonne 3 írt »0 kr. Garce blanehe 1-ére chois 3 írt 50 kr. (SomkAiri u. 4. sz f *Essentiák 
mind.nnunu likőr gjatasara. Wattéi leli Arnold gyárából — Sikerült és szép arcképek Veimann Ignác műterméből. Szén rajz 3 
it. Kretarajz b frt. olajtestm. (életnagyság) 8 írttól fölfelé A fénykép sénetlenül visszaküldetik. — Arcképek választási zászlók k
t sírt"»S hmímuTdÍ ; é iYrT" ["“’Ti r^omók , bélyegzők, pecsétbélyegek, monogramok’ a szabottai szerint, hehinie lt Adolf es társa m k szab. bőrgyára szíj-, bornemüek- es gépszíjakban (Hársfa-utca 1 «z ) a monarchia le »-
nag^bb gyara (Hadfelszereles.) Szamos kitüntetés. »Humayer Károly (Soroksári-utca 94. sz mészkő- és téglaiJtö ^árát i int 

I rn^X^ní^SmnjZ ány°Sabbat " * ^nagyobb szállításokra legképesebbet az építkező községeknek Aatós%oknak é, 

Egvszóya1 minden munka és cikk. nyomatott árjegyzék szerit, t készíttetik és szállít tátik
Első központi szétküldés! helye Magyarország összes kiviteli termén veinek •íriiin-.l- A „„i * ■ • , ,T , ••balatoD-vidéki borok Vimoss, Lajos utján, kbbányai soA Ditrich és Gotb™lig )riá„ h”2 g>a,tman.vamak. (Tokaji ménesi,

Egészségi fehérueiuliek
a budapesti főraktárból. — Kalapok. Nyerges M.

a volt Albert és Kiss főszabá­
ly) i n d e n áruk eredeti

pipák Heller F-től, magyar vas, acél stb. Vadhús Pál K.-tól. lámpák. utján, huskonszervek a AA’eisz testvérektől, selmeci
Jireetelb forrasML szabott tSSí"* KmUStií ibmä»?*- ^ **1 **'

Pontos, becsületes és gyors szolgálat. 48- „NEMZETKOZI HIRDETŐ"
szerk. (Budapest, VII. Károly-körút 7.)

Nyomatott özv. Tahy Ii-uál Zala-Egerszegen.


